

以国内经济结构调整应对外部环境调整

华 宁

从“木受绳则直，金就砺则利”，到“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，再到“世上无难事，只要肯登攀”，中国人的基因里，从不惧怕任何风险挑战、困难矛盾，更能将各种外来压力视作推动自身进步的动力。

近日，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税。中国政府第一时间采取对等反制措施，宣示反对滥施关税、反对经济霸凌的坚定立场。

中国经济发展的欣欣向荣，总是在直面问题、解开矛盾中获得。高关税壁垒挡道，外贸企业承压所难免，但完善的产业链、出色的产品竞争力以及多元化的市场环境，让我们有底气、有信心、有把握，应对美滥施关税的冲击。

千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。多年贸易摩擦，我国经济和贸易展现出越来越强、越来越韧的特性和趋势，为啥？靠啥？最为关键的正是我国宏观经济治理战略正确、战术得当，促进经济循环不断改善、新发展格局不断构建，国内经济结构调整可以应对外部环境调整。

从中国农机进军非洲市场，到中国新能源汽车受到欧洲消费者欢迎，近年来，我国贸易结构正经历从规模到质量的明显优化。附加值低、“两头在外”的加工贸易曾占据外贸“半壁江山”，如今已下降至不足两成。“两头在内”的出口加工贸易则迎来快速发展，产业链更长、附加值相对较高的一般贸易比重也在提升，知识密集型服务贸易正显现国际竞争力。采取有力举措促进国内经济结构调整，以产业结构优化推动

外贸结构优化，我国经济的自主性和外贸的韧性就能实现进一步提升。

从山重水复到柳暗花明，路是从荆棘丛生处开辟出来的。只要方向对了，就不怕山高路远。变压力为动能，化挑战为机遇，制造业苦练内功，服务业提升质效，带动外贸结构实现蝶变，我们不仅能实现自身的稳定发展，还将为全球经济发展注入更多稳定性。

集中精力办好自己的事，我们更加笃定美好未来。以新质生产力为牵引，不断打开经济结构调整新局面，助力宏观经济“稳”的基础更牢固、“进”的动能更充足，美滥施关税、极限施压的伎俩必定无法撼动中国经济这片“大海”。

民生小切口 激发大活力

江 南

买菜的同时来一杯“菜场咖啡”，临走时挑上一盆花……浙江杭州西湖区，改造后的东山弄市集里，生活气息浓郁又新奇。

菜市场展新貌，优质服务、舒心体验让人舍不得加快脚步。近年来，这样的品质化改造，在各地悄然发生。杭州在推进农贸市场提升过程中，始终有个重要的考量：通过优化民生服务供给，促进基层社会治理。

“办好关系‘一菜一早’‘一老一小’的实事，不能简单理解为办点婆婆妈妈的小事”“办民生实事就是搞基层治理，办好实事也是搞好治理”……在杭州西湖区、上城区等地走访，不少党员干部都有这样的共识。积极回应群众关切，办好民生实事和公共事务，正是中国特色基层治理的显著优势所在，也体现了一个城市加强和创新社会治理的价值选择。

习近平总书记指出：“社会治理是一门科学，管得太死，一潭死水不行；管得太松，波涛汹涌也不行。”怎样才能“管”好，让经济社会发展既充满活力，又和谐

有序？菜市场这个民生小切口，带来不少启示。

办好实事让群众满意，须处理好“面子”与“里子”的关系。农贸市场改造提升，不光要“面子”光鲜，“里子”也得敞亮。

地处杭州闹市区的松木场农贸市场，改造提升时，聘请了专业设计师，用油纸伞、鱼篓等水乡元素装饰店铺摊位。曾有人担忧，“摊位提升档次，租金和菜价会不会水涨船高？”市场管理方态度明确：“为群众提供新鲜、实惠的蔬菜，不会借改造抬高物价。”不涨价如何平抑成本？这需要在灵活经营与优化管理上下功夫。比如，满足群众的“小修小补”需求，让菜市场成为社区“15分钟便民圈”的重要一环，更多便民服务成为新增长点。不做表面文章，一切从实际出发，就能调动群众“愿意逛”的热情，激活市场经营活力。

农贸市场样态之变，看似是微变化、微更新，打开视野看，其实也事关打造消费新场景新热点，有利于稳投资、促消费、助转型。

东山弄市集距杭州西湖不过1000米，不仅附近居

民来此采购，越来越多年轻消费者也前来体验“四季有景”的城市文化。烟火味、年轻态与新消费融合的“新农贸”，加上有文艺范儿的咖啡馆、花艺店，让居民游客感觉“走进一个‘活态美术馆’”。改变传统菜市场“旧面貌”，改变经营“旧业态”，改变产业“旧生态”，方能让“小生意”拥有“大场景”，推进农文旅商有机融合。

蕴藏发展活力的何止菜市场。规范店家“外摆”，鼓励延时经营，夜间消费更火热；开辟专门场地，公园里搭起帐篷，赏春景、促消费；昔日防空洞改造造成火锅店、酒吧和书店，居民游客纷纷来打卡；家电家居“上新”一体化门店，打造新型体验式消费……今年的《政府工作报告》提出，“创新和丰富消费场景”。从细微处着手，在精细处发力，多层次创新供给、优化管理，那些隐藏的消费潜力就会充分释放。

治理增动力，民生多红利，发展添活力。保障好民生福祉，提升好社会治理效能，让各方活力充分显现，高质量发展成果定将更多更公平惠及广大群众。

办好农产品“擂台赛”

武卫政

“哇，都是番茄！”131个参赛样品，按照果型大小分组，每组样品统一摆放，展示果型和色泽，还有切好的样品供人品尝。

3月中旬，天津武清区黄花店镇甄营村幸福大院，第二届天津（武清）“番茄擂台赛”好不热闹。在这里，68家农业合作社和种植大户参赛，农业专家当评委，社会各界人士均可投票，按照外观形态、口感风味、绿色安全等标准，最终评出擂主奖等各类奖项。

今年的《政府工作报告》提出：“因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展，做好‘土特产’文章，发展林下经济，促进乡村特色产业延链增效、联农带农，拓宽农民增收渠道。”办好农产品“擂台赛”，大有可为。

赛出提升品质的动力。想拿奖，就得高品质。“擂台赛”有公开、公平、公正的评比机制，能够有效激发种植户积极性，让其把精力用在提升农产品品质上。一位种植大户去年参赛抱憾而归，却激发了斗志：“今年阳光足，果实的甜度上来了，在管理上也用了心，有信心能拿个名次。”发挥“擂台赛”激励作用，引导种植

户用心用力搞农业标准化和科学化种植，有利于推动农产品生产进一步提质。

赛出推广品牌的路径。“擂台赛”并非单纯展示产品，也不只图个红火热闹，可以扩大当地农产品品牌影响力。比如，作为天津打造“津农精品”的具体行动，武清“擂台赛”主题为“柿不可挡，津彩绽放”。在浙江杭州，“西湖龙井茶炒茶王大赛”提升了龙井茶的品牌价值，帮助茶农和茶企拓宽了销售渠道。农产品是讲究好山好水的，打造地理标志品牌有天然优势。通过参加“擂台赛”，相关产品不仅能提升口碑，还能借助赛事的传播走向全国。

赛出产销对接的成果。“擂台赛”上，一些种植大户一边直播比赛，一边带货售卖。“直播+带货”的方式，让好酒不怕巷子深。这次“番茄擂台赛”，黄花店镇与天津食品集团签署战略合作协议，甄营村与东田庄村达成村际采购合作。再看四川丹棱的“大雅柑比武”，多家电商平台与雅柑种植户签订了合作协议。下一步，“擂台赛”不妨加强资源整合，吸引实体商超、

电商企业、物流企业、社区团购平台以及批发商参与，打通从田间到市场的销售渠道，帮助更多农民签订“大订单”“长协议”。

办好用活“擂台赛”，为乡村全面振兴添动力。云南元阳的“乡村振兴大擂台”农特产品展销会，展示了梯田红米、稻田鱼、鸭蛋、茶叶等特色农产品。广东肇庆的地理标志“一村一品”培育擂台大赛，吸引80多家企业携带粤桂两地的地理标志产品参加。成功举办一次“擂台赛”不易，连年成功举办更难。及时总结经验教训，精准发力、久久为功，在展示特色农产品、推广品牌、交流经验、扩大销售等方面不断改进，务实办好农产品“擂台赛”，能有效激发干部群众的内生动力，促进乡村产业振兴和农文旅融合发展。

“擂台赛”只是个平台，不能指望它“一招鲜，吃遍天”。因地制宜开发农业农村特色资源，强龙头、补链条、树品牌，推动乡村产业升级，增强市场竞争力和可持续发展能力，需要不断改革创新，下更深更实的功夫。

学生餐的每一分钱都不容“黑吞”

林 风

一所学校的学生餐费，竟然被“黑吞”数百万元！日前，山西省纪委监委推出的电视专题片中披露了临汾市汾西二中原校长赵孟锁截留、套取学校膳食经费案的细节。在赵孟锁任校期间，学校应用于购买食材的费用总额为1072万多元，但被截留、套取、挤占的食材费就有420多万元，占比约40%。不仅如此，学校还存在食材以次充好、菜品以素代荤、结余食材库存去向不明等问题。

多年以来，从中央到地方，出台了多个政策文件，持续聚焦校园餐质量安全与学生膳食经费规范公正使用。然而，汾西二中校园餐“缩水”的案例再次表明，尽管严法明令，严查严处在先，一些人仍利欲熏心、顶风作案，将贪腐的黑手、油手无耻无畏地伸向学生餐桌。各地必须高度重视，时时盯紧学生餐桌，勤紧法纪“发条”，让学生餐避免再沦“唐僧肉”。

细看赵孟锁的案例，触目惊心之处，首先在于其贪腐心眼之黑、胃口之大。学生餐费，一分一毫都代表着对学校的信任、对孩子的期望。胆大的是，总额1072万多元的学生餐费，竟然被赵孟锁变通手法，截留、套取、挤占了约40%。只有不到60%的餐费，真正“吃”到了学生口中。何其狠心、何其黑心！与此同时，赵孟锁对校园餐“小动作”的持续时间长。从案件细节看，赵孟锁的违法行为在2021年9月至2024年5月期间。约三年时间，才逐渐露出马脚。若不是山西省纪委监委在全省范围内开展专项整治，如此“黑吞”行径不知还要潜伏多久、侵吞多少。

有一个细节值得注意——汾西县纪委监委发现，该食堂的实际食材供货商为汾西二中时任校长赵孟锁的亲弟弟赵某亮，食堂负责人亢某也是赵孟锁的前同事。如此亲密无间的关系，相当于将学校食堂当成了“家食堂”。本该建立招标采购规范制度、置于阳光

照射下的各运行环节，也因手段高明而形成了隐私牢固的贪腐利益同盟。类似“贪腐闭环”一旦形成，普通公众难以发现不说，外部力量也很难及时形成有效监督。这多多少少也折射出，此前当地校园餐经费运作管理制度的不小漏洞和监管上存在的迟钝。

任何时候，都不容贪腐的黑手、油手伸向学生餐桌。当前，全国中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治正在向纵深持续推进。教育部也表示，今年将狠抓制度落实，紧盯食材采购、配送、查验、贮存、加工制作等关键环节，严格执行经费管理制度，健全安全风险防控体系。一方面，要真正压实各級教育部门、教育单位和相关负责人肩头的责任，通过严查严处拉起法治“高压线”，让一些人不想碰也不敢碰校园餐；另一方面，还要针对专项整治、调研调查等途径发现的问题，及时健全相关监督管理制度。利用电子化科技手段打造饭菜质量和经费使用“全流程可追溯”，鼓励家长等第三方监督等，合力将贪腐黑影揪出，将揩油手及时斩断。

校园餐必须是阳光餐、良心餐、放心餐。严查违



图片来源：当代广西

纪违法、严防漏洞空隙、严管人员环节，才能共同守护好那一张饭桌，不辜负那一份期待。

任何一件大事的顺利完成，表面看似偶然，其实是各种小事积累到一定程度的必然结果，要想成就大事，就要把小事做好。元代大儒许衡有言：“克勤小物，而后尽于大事”，意思是说，在细微小事上勤勉耕耘，方能最终成就宏伟功业。告诫人们要注重细节小事，善于从浅处、深处、小处入手，做好每一件小事。

克勤小物是一种做事风格，体现一个人对细节的关注和重视。抓细节、勤小物，重小处、矜细行，是古人从政为官的经验，也是修身律己的方法。古之成大业者，多自克勤小物而来。东晋名将陶侃行事细腻，小到竹头木屑，大到设城驻兵，考虑颇为缜密细致。他命令士兵将造船剩下的木屑和竹头全部收集起来。后逢大雪，天晴雪融，木屑正好用来垫路防滑。多年后，造船伐蜀时铁钉不够，所贮竹头也派上了用场。清臣曾国藩以“不苟不懈，克勤小物”为做事准则，养成了早起、练字、写日记、读书等习惯，这些看似微不足道的小事，却在他的军事和政治生涯中发挥了重要作用。克勤小物，终成大器，能勤勤恳恳做好每一件小事，严以律己管好每一个小节，方有可能成就非凡事业。

克勤小物重在务实，背后体现的是一个人对责任的担当和履行。宋代朱熹在《近思录》中提到：“克勤小物最难。欲当大事，须是笃实。”基层群众的事，很多是一些平常琐碎事，但却都是老百姓的操心事、烦心事、揪心事。做好这些事，是党员干部磨炼自己的机会和进步的阶梯，需要我们认真对待、积极作为。为掌握兰考“三害”的资料，焦裕禄靠着一辆自行车和一双铁脚板，走遍兰考120多个生产大队，行程2500多公里。黄文秀仅用两个月时间就走遍百坭村沟沟坎坎，手绘出“民情地图”，小小一点点，短短一条线，浓缩了百坭村的山水风土、村情民意，清楚地标记了贫困户们的具体信息。不少优秀党员干部之所以受到群众的爱戴和好评，成为让人敬仰的模范，就是因为他们能够扑下身子，将“小事”做细做实、做到群众心里去，他们用一件件平凡小事诠释了共产党员的责任和担当。

做到克勤小物并非易事，“小事”虽小，却考验人的意志、磨砺人的品性。王羲之的书法之所以有高超境界，勤学苦练是不可或缺的重要因素。相传他在池边练习书法，以致池水变黑。若干年后，其子王献之磨墨练字，也用完了整整18缸水。若无坚如磐石的毅力和韧劲，屑于小事怕吃苦，对于身边的小事或事务不能保持勤奋的态度，这样的人也注定做不出大事。所有伟大，始于微末，涵养“克勤小物”的吃苦精神，就要明白“志在高山行在微”的道理，把小事当大事干，敢于吃苦、善于吃苦、乐于吃苦，多积尺寸之功，坚持不懈地付出努力，才能取得成功。

干事创业是党员干部的职责所在，也是我们各项事业发展进步的动力源。“小事”不小，国家的“大事”也是由一件件具体的、事关千家万户的“小事”构成。党员干部在干事创业的过程中，要克服好高骛远、急功近利的心理，摒弃不在乎小事、不愿干小事的心态，精耕于细微之处，践行于毫末之中，从简单事、平凡事、具体事抓起，拿出“事不避难”的勇气和“日拱一卒”的韧劲，从大处着眼，小处着手，持之以恒、锲而不舍，一步一个脚印、一棒接着一棒往前走，才能行稳致远。

日前，央视报道了一起“开盒挂人”的案例。一位虚拟偶像团体中的主播，自2023年开始她的个人隐私信息就在网上传播。不仅如此，她还遭遇了大量谩骂、造谣、网暴，甚至遭遇了线下尾随、跟踪，生活大受干扰，甚至要服用抗抑郁的药物维持生活。

而这一切，居然只是源于粉丝之间的互掐。赵某和成某某是该虚拟偶像团体中另一名成员的粉丝，当他们发现网络上有人攻击或谩骂自己喜欢的虚拟主播时，决定采取“开盒挂人”进行反击。除了主播之外，还包括公司同事、家人朋友等，短短几个月受害者人数多达三千余人。当然，他们也付出了法律的代价，2025年3月被告人赵某、成某某犯非法利用信息网络罪，均被判处有期徒刑一年六个月，罚金人民币一万元。

事实上，“开盒挂人”作为一种严重侵犯隐私的行为，早已纳入整治范围。2023年最高法、最高检、公安部联合发布的《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》，其中就提到，组织“人肉搜索”，违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息，情节严重，符合刑法第二百五十三条之一规定的，以侵犯公民个人信息罪定罪处罚。2024年7月中旬以来，网信部门还深入开展“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动，重点提及了集中整治针对未成年人的“开盒挂人”乱象。

“开盒挂人”有某种顽固性，不时见诸舆论。首先是因为“开盒挂人”具有较强的技术属性，往往有一定的隐蔽性。一些互联网平台，也应当完善对相关信息的识别和阻断。从“开盒挂人”的案例中也能看出，这种行为呈现极强的社区性特征——变异的“饭圈文化”“粉丝经济”，往往是类似行为的深层动因。那么平台显然不能推卸责任，社区巡查、数据筛查、关键词识别等，都应当进一步强化，在第一时间做到类似问题的探知和封堵。

在更大的层面，人们也不能忽视一个现实，即个人信息泄露仍在相当范围内存在。从这个角度，“开盒挂人”只是隐私保护乏力的一个子命题；只有敦促社会的各个单元从整体上筑牢隐私保护的围栏，确保信息安全，那么“开盒挂人”才会真正成为无源之水，从治理层面起到釜底抽薪的效果。

朱文哲

克勤小物成大事